

萌言妙语·

与蚊子“智斗”全记录

何小清

那晚住“农家乐”。村里的蚊子奔走相告：“城里来了一个血甜的胖子！”

于是，我只好把身体所有裸露部分，全都涂上风油精；整夜不停地摇扇子驱蚊。同时，面对睡得香香的伙伴们，可怜巴巴地向蚊子提出建议：只和我一人“亲密接触”，太狭隘了吧？其他家伙也很不错啊……”

想起去年夏天，我和摄友们外出采风时自己的贡献，就忍不住喊一嗓子：亲爱的同学们，回忆一下，是谁在草丛、树林、湖畔，用自己的纯净、丰盈、甜丝丝的O型血，替你们挡子弹啊？

不得不尴尬地承认，我是蚊子最爱。爱出汗，爱吃甜食。蚊子说了，不叮你叮谁？

蚊子，四害之一。传播疾病，臭名昭著。尤其雌蚊，嗜血成性，民愤极大。

为了防蚊，我很努力。几年前就买了电蚊拍。那东西管用，一靠近蚊子，就吸它进去，干净利索，不污染墙壁。但电蚊拍不咋结实，常常过一夏天就

坏。而且前提是，你必须“火眼金睛”：先要找得着蚊子啊。

为了防蚊，我很努力。客厅里种了一棵西红柿。据说在西红柿的生长期，其叶和茎能散发出一种独特的刺激味道，可以驱蚊。但区区一棵，没见它发挥啥作用。

还有，去年秋天家里钻进一只壁虎，我一直善待着，指望它“胃口大开”多消灭几只蚊子……可惜，势单力薄。再说，夏天到了，人家还不溜出去风光啊。

我虔诚地学习各种驱蚊方法。专家们的一些结论，让我很是泄气。例如，服用、涂抹B族维生素，并不能防蚊；驱蚊手环，虽然放置的植物源有一定驱蚊效果，但不能提供全身防护。而且药效挥发快，噱头大于实用；驱蚊贴、驱蚊扣，效果也不甚理想；超声波驱蚊器，只能驱赶某类蚊子，而家里通常会飞进不同种族；紫外线灭蚊灯，确实能对蚊子有吸引作用，但前提是周围没有任何光线。然而我们生活的室

内往往有其他光线干扰。而且，紫外线长时间照射，对皮肤不好……

什么是防蚊的“硬核”措施？专家认定，还是传统的蚊香、电热蚊香液管用。当蚊香或电热蚊香液被加热，其含有的仿生合成的杀虫剂，挥发到空气中，蚊子接触后死掉，但不会对人造成伤害。

嗨，用过多年了，谁不知道蚊香、电蚊香管用！但不幸的是，俺有一个超级灵敏的“狗鼻子”：蚊香和电热蚊香液点燃的时候，有一股药味散发出来。俺闻到了，于是不舒坦了。

我决心试试“物理驱蚊”。

首先，我会睡在面积最小的卧室里。大屋太空荡；睡小屋踏实，连做梦都温馨，驱蚊就更方便啦。

到了傍晚，我只打开这间小卧室的空调。知道蚊们不喜欢这么凉。嘿嘿，我喜欢！

再喷洒花露水到小卧室各个角落。知道蚊们不喜欢这气味。嘿嘿，我喜欢！

然后，卧室房门大开，客厅灯火通明。趋光的小家伙们，争先恐后飞到客厅了吧？

客厅，也不是蚊们的温柔乡。我已不在沙发四周喷洒了花露水。总不能一边看电视一边喂蚊子吧。

临睡前最后一道工序：用大蒲扇在小卧室里使劲煽风，“赶尽杀绝”最后一个“阶级敌人”。然后，关门睡大觉。

就这样，把蚊们逼进厨房和卫生间。

放心吧，那里没有积水，垃圾也及时处理掉。饿死蚊们！饿死蚊们！

据说雄蚊寿命只有七八天，雌蚊一个月左右。只要意志坚定，它们绝对熬不过你！

盘点一下本夏季与蚊子的“智斗”战绩，大获成功。

于是，我唱着欢快的《打靶归来》，兀自得意：

1 3 5 6 3 1 5 - 1 6 5 3 1 1 2 - 1
夸咱们枪法属第一！一，二，三——四！

朝花夕拾·

和同桌摆摊的那些事

高保华

九零年七月，骄阳似火，完成了大学学业的我回到了家乡，等待分配工作。等待漫长而焦虑，家里兄妹六个，都在不同阶段上学，小学、初中、高中、大学、研究生都有，当老师的父母工资屈指可数，供养六个孩子学习生活，杯水车薪。三个哥哥都会在暑假里打零工赚取学费。因为是女孩，我啥也没做。想想银行里还欠着贫困生助学贷款，已经大学毕业的我，还要在家里吃闲饭，很是着急。

高中同桌王玲，父母在外地工作，自己跟爷爷奶奶生活，回族，因为信仰不同，饮食习惯不同，上课时经常背靠背听课。但这也不妨碍我们成为好朋友。那时，她已经技校毕业在农机公司的一个门市部上班拿工资了，虽然每月只有几十块钱，已经是够着饭碗了（自立了）。我很是羡慕，也天天缠着她，述说自己的烦恼和惆怅。有一天，她高兴地对我说：“你不想摆地摊？”我惊讶得涨红了脸：“咋摆啊？多难为情啊，再说了，我也没有本钱啊！”“我一个亲戚在张街做批发，他可以给我们货，货进还三。”“货进还三？啥意思？”“就是不要我们先付钱，直接拿货，卖掉了给他钱，卖不掉退给他货。”“啊，那么好啊？”王玲兴奋地说：“我家亲戚嘛！”瞬间，我羡慕崇拜感激地拉住她的手，又笑又跳：“咱俩一起干，以后，我就靠着你哈！”

于是，趁王玲休班的时候，我们去选了货，都是一些小物件，家庭常用的塑料制品，脸盆、茶杯、衣服撑子、浇花的水壶、毛巾、袜子等，在王玲上班的门市部附近的良巷子菜市场就摆开了地摊。开始很紧张，怕没

人问，又怕有熟人问。王玲还挺有经验的告诉我，她在亲戚那里学到的生意经：给人家还价的空间，量大从优等。头几天，几乎没卖几样东西，每天只有几块钱的收入。后来，我们决定到师范学校去，等学生下晚自习的时候，在寝室门口卖袜子，我们卖的比商店里便宜，而且学生学习紧张，没时间去城里的商店。带的几把袜子很快就卖完了，还有没买到的，要求我们再来。于是，第二天我们早早地备好了货，包括一些学生想要的皮筋、发夹之类的小物件，物美价廉，抢在熄灯前的十来分钟售卖。回来的时候，下起了大暴雨，我骑着父亲的大链条旧自行车带着王玲，在漆黑的雨夜里一路狂奔，浑身淋透。回到家顾不上休息，赶紧盘存，这一趟赚了二十好几块，赶上王玲半个月工资了。我俩兴奋的同时又开始谋划第二天的生意经。后来，我俩隔段时间，针对不同的人群选择商品，到不同的场所摆摊，甚至还把小生意做到郊区的乡下。即使天气炎热，路途遥远，但是想想丰厚的利润，还是很兴奋的。

到了12月份，接到人事局上班的通知，还回去剩余的货品，我和王玲每人赚了好几百块。我稍带自豪地把钱交给母亲补贴家用，母亲开始不要，后又退了200元给我，让我买件新衣服，说是要上班了，打扮一下自己。母亲教导我平凡的日子也要过得有亮点。有了人生第一笔巨款，我心中不免窃喜。

我上班后，王玲也没有单独摆摊了。但是我们一起经历的风雨、不成熟的小小生意经，还有盈利后的快乐永远是我俩青春中值得珍藏的记忆。

诗品时空·

天使母亲

黎星

在这个特殊的日子
怎能不让我思念
您是上天安排给我生命的天使
我是您生命的延续

造物主啊

那么多天使都留在人间
为何偏偏让您归去
世界上普通却伟大的词汇
娘，妈妈，母亲

我已没有再喊的权利
看着您的同龄人垂垂老矣
唯有您还保持青春的印象

在我脑海里

在所有人的记忆里
在那泛黄的照片里
这是唯一的仅有的些许安慰

我是多么的希望
不只那些模糊的碎片的记忆
您也能向她们慢慢的
慢慢地变成老天使

在这个冷暖无常的人世间

守护我 鼓励我
传说逝去的亲人
都会变成天上的星星
深邃浩瀚的宇宙啊
哪一颗才是我的天使母亲

缅怀岳母

邹相

叫您岳母，总觉得生疏
您知道，您在世时
我总是甜甜地叫您——
妈，妈妈

您就这么不辞而别
留下无数声“妈妈”
在湛蓝的天空里飘散

您弥留的那段日子
宛如一部揪心的血泪史
无情的胰腺癌，让您形容枯槁
多少个夜里，您起伏的呻吟声
击碎一个个原本欢喜的梦
看着日渐消瘦的您
心碎了，却哭不出一丝泪花

您将心血化作羽翼
紧紧守护着两个女儿
冰冷的灵车上，洒满
女儿们撕心裂肺的泪水
妈妈，好日子刚刚开始
为何您急急匆匆离去，难道——
另一个世界才有幸福感？

您的离去，让偏瘫的岳父
找不到前路和归处
在无数个颠倒梦想里
他以泪洗面，发出
无力的哀怨和悲叹
妈妈呀，请乘愿再来
这个家里，少不了您这位——
不可替代的一页

